

# BOLETÍN OFICIAL

DEL

## OBISPADO DE CORDOBA



### SUMARIO

Temas para las Conferencias Eclesiásticas en 1935.—Reseña del XXXII Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires.—Lista de ordenados en las Témporas de Adviento.—Resumen de las Misas segundas que se han celebrado en esta Diócesis durante el trimestre de 1.º de Octubre anterior en favor del Seminario.—Necrologías.

CORDOBA

IMP. «EL DEFENSOR», AMBROSIO MORALES, 6

Lunes 24 de Diciembre de 1934

AÑO LXXVII



NÚM. XV

# Boletín Oficial Eclesiástico

DEL

OBISPADO DE CÓRDOBA

## Conferencias Eclesiásticas

TEMAS

para las que se han de celebrar durante el año 1935

2 de Enero

DE THEOLOGIA MORALI

In quo consistat essentia sacrificii Missae.—Pro quibusnam possit offerri sacrificium Missae.—Quotuplex sit fructus sacrificii Missae, et num augeri et diminui possit.

*Casus*

Cerinthus pro certo defuncto, die assignata, suscepit Missam cui cognati assisterent; sed cum pinguius stipendium acciperet pro alia Missa, hanc illa die celebrat, translata insciis cognatis defuncti, illa Missa in diem aliam.

Satisfeceritne Cerinthus obligationibus suis.

DE THEOLOGIA DOGMATICA

Ecclesiae christianae definitio.—Unde adversarii Ecclesiae christia-

nae ejus originem ducunt.—Probetur Christum esse immediatum ejus fundatorem. Demonstretur Ecclesiam Christi esse veram societatem supernaturalem a civili distinctam ipsaque perfectiorem.—Exponatur sensus hujus propositionis: culpabiliter extra Ecclesiam remanentibus nulla est vera spes salutis.—Quid sentiendum est de his qui inculpabiliter ad eam non pertineant.

### 1 de Febrero

#### DE THEOLOGIA MORALI

An in Sacramento Poenitentiae valida sit forma deprecatoria.—Quoenam praesentia poenitentis reputatur moralis in ordine ad absolutionem.—An liceat aliquando sub conditione absolvere.—Causae justae sub conditione absolvendi.

#### *Casus*

Marcus in conferentia ecclesiastica vehementer aversatur absolutionem conditionatam quam dicit nullius esse valoris; neque ecclesiam eam nosse, cum nullibi loquatur de conditione apponenda in absolutione, sed loquatur de ea in baptismo et Extrema unctione; immo eam dicit repugnare notioni iudicii. Alter confessarius e contrario in conditionata absolutione invenit optimum medium fere omnes poenitentes absolvendi, cum hac via consulatur et poenitentis tranquillitati et reverentiae sacramenti.

Quis recte senserit, Marcus an ejus adversarius.

#### DE LITURGIA

Quibus conditionibus praedita esse debeat consuetudo ut consideretur liturgice legitima.—Utrum S. R. C. decreta derogent cuicumque consuetudini etiam inmemorabili, vel e contra inverata quaecumque in contrarium consuetudo derogare valeat legi ac decretis S. R. C. praescriptae.—Cui competat definire utrum nunc consuetudo retineri queat.—An et quomodo sint tollendae consuetudines illegitimae.

### 1 de Mayo

#### DE THEOLOGIA MORALI

Definitio et divisio contritionis.—Dotes contritionis.—Efficacia contritionis. Qualis debeat esse dolor ad recipiendum sacramentum poenitentiae. Quae conjunctio inter dolorem et reliquas partes sacramenti requiratur.

*Casus*

Odilia consuevit quotidie vespere conscientiam excutere atque breviter excitare dolorem; quod et nunc fecit. Postero die mane in ecclesia concipit desiderium communicandi: quare statim intrat in confessionale, sua peccata narrat, nihil amplius de dolore cogitans.

Quid dicendum de Odilia.

## DE THEOLOGIA DOGMATICA

Notio visibilitatis quatenus sit Ecclesiae proprietas.—Adversarii hujus proprietatis.—Probetur visibilem esse veram Christi Ecclesiam, in qua existit hierarchia divina ordinatione instituta.—Perpetuitas uti Ecclesiae proprietas quid est.—In quo differat ab indefectibilitate.—Ejusmodi proprietatem ad Ecclesiam pertinere defendatur.

**1 de Junio**

## DE THEOLOGIA MORALI

Definitio propositi in S. Poenitentiae ejusque divisio.—Conditiones quibus gaudere debet propositum.—Quale propositum sufficiat pro venialibus.—Utrum ad Sacramentum poenitentiae rite suscipiendum requiratur propositum explicitum.

*Casus*

Constantius juvenis, pravis moribus imbutus, miseriam suam ingenuè apud confessarium fatetur, atque adeo debilem prae se fert voluntatem ut dicat se nunc quidem nolle peccare, verum id promittere non posse se amplius non esse peccaturum; immo sibi persuassum esse voluntatis firmitatem non ultra hebdomadam duraturam.

Quid de Constantio.

## DE LITURGIA

Missae excellentia et ejusdem ratio.—Enumeratio et brevis expositio eorum quae ad Missae celebrationem requiruntur ratione loci, instrumentorum, materiae et paramentorum.—Qua ex materia paramenta debeant esse confecta.

**1 de Julio**

## DE THEOLOGIA MORALI

Utrum sit obligatio confitendi peccata dubia.—Quomodo remittantur

tur peccata oblivione aliove inculpabili titulo in confessione omiſſa.— Utrum ſit obligatio illa quamprimum confitendi.— Quid ſit Sacramentum Poenitentiae validum ſed informe.

### *Casus*

Cajus reus peccatorum fornicationis et injuſtitiae gravis, in examine conſcientiae injuſtitiae commiſſae omnino immemor eſt, alterum peccatum luxuriae deteſtatur: ita igitur confitetur, proponit non peccare de coetero et abſolvitur.

An Cajus ſit revera abſolutus, aut peccatum luxuriae cum alio de-  
nuo confiteri debeat.

## DE THEOLOGIA DOGMATICA

Notio etymologica et realis notae.—Conditiones requiſitae ad no-  
tam conſtituendam.—Numerus et enumeratio notarum verae Eccle-  
ſiae.—Demontretur illas quatuor notas ſcilicet, unitatem, ſanctitatem,  
catholicitatem et apoſtolicitatem eſſe notas verae Eccleſiae, illas ap-  
prime congruere Eccleſiae Romanae.

### 1 de Agosto

## DE THEOLOGIA MORALI

Principia moralia de integritate confessionis.—Causae ab integri-  
tate excusantes.—Quae integritas ſit neceſſaria quoad peccatorum nu-  
merum et ſpecies.

### *Casus*

Joannes ita confitetur: in poſtremis quinque annis omnis generis  
luxuriam perpetravi; vixi in plena Dei et eccleſiae oblivione; in pueri-  
tia commiſſi peccatum quod ſemper tacui in prioribus confessionibus,  
ſed nunc non amplius recordor quid rei fuerit. Non poſſum dicere  
amplius.

Quid de integritate confessionis Joannis.

## DE LITURGIA

Cui congruens ſeu conformis eſſe debeat color paramentorum.—  
Quotuplex et qualis ſit color in paramentis et uniuſcujuſque uſus.—  
Minister Miſſae quis ejuſque neceſſitas.—Qua hora Miſſa celebrari  
poſſit et quod temporis ſpatium obtinere debeat.

2 de Septiembre

DE THEOLOGIA MORALI

Notio et divisio potestatis jurisdictionis.—Quinam jurisdictionem ordinariam ad excipiendas confessiones habeant.—An Ecclesia suppleat jurisdictionem eꝛ quando.

*Casus*

Alfredus parochus e parochia processionem duxit extra dioecesim ad sanctuarium B. Mariae Virginis et transit per complures diversas dioeceses; nihilominus ubique excipit confesiones peregrinantium; quod idem facit ejus capellanus qui comitatur.

Quid de validitate harum confessionum.

DE THEOLOGIA DOGMATICA

Quid et quotuplex sit primatus.—Errores circa primatum enumerentur.—Probetur Petrum immediate a Christo accepisse primatum jurisdictionis, nemini alteri nec Apostolis nec Paulo communem.—In sucessionem Romani Pontifices in primatu Petri, quid spectari debeat ut *ius* quid vero ut *factum*. Probetur Petrum fuisse episcopum Romae, ejusque successorem in primatu esse Romanum Pontificem atque Primatum esse inseparabilem a episcopatu Romano.

1 de Octubre

DE THEOLOGIA MORALI

An parochus parochum possit advocare ad confessiones in sua parochia audiendas.—An haeretici et excommunicati valide absolvant in periculo mortis, deficiente alio sacerdote. An et quatenus sacerdotes maritimum iter arripientes possint confessiones excipere.

*Casus*

Rufinus parochus, solus in loco ubi lues grassatur, auxilium non habet nisi sacerdotis schismatici qui se offert ad sacramenta moribundis conferenda; cujus operam in tanta necessitate gratus accipit, non tamen sine admiratione populi qui hanc agendi rationem componere nescit cum doctrina catholica de Ecclesia ut unico salutis medio.

Rufinus recte egit, aut quomodo agere debuit.

## DE LITURGIA

Qua frequentia renovari debeat sacrosancta Eucharistia et qua ratione consecrandae sint particulae.—Quomodo pysis purificari debeat.

**4 de Novembre**

## DE THEOLOGIA MORALI

Quid occasio peccati et divisio.—Principia moralia de his qui versantur in occasione peccati.—Quis consuetudinarius et recidivus.—Regulae ad efformandum iudicium de sinceritate doloris et propositi.

*Casus*

Lambertus, frequenter adiens tabernam, paulatim eo devenit ut saepe ibi sese inebriet, et ut lusibus indulgens tum rebus familiaribus damnum creet, tum in blasphemias prorumpere soleat. Confessario postulanti ut omittat omnino intrare illam tabernam, respondet se id non posse, se ibi negotia tractanda habere, unde victus pro se et familia pendeat.

Quid permitti Lamberto debeat, quid debeat injungi.

## DE THEOLOGIA DOGMATICA

Auctoritas Romani Pontificis est episcopalis, immediata, ordinaria, suprema, universalis in omnes et singulas Ecclesias in omnes et singulos pastores, sive hi omnes in Synodo collecti sint sive dispersi per universum orbem.—Probetur Romanum Pontificem ex cathedra loquentem esse infallibilem.

**2 de Dicembre**

## DE THEOLOGIA MORALI

Doctrina de morte reali et apparenti. Principia moralia de confessione et absolutione moribundorum.

*Casus*

Sigibertus octogenarius, cum sanus decubuisset, noctu evigilans repente sentit se male habere atque jubet parochum vocari; qui cum

veniret, Sigibertus jam sensibus destitutus est. Quare parochus qui ante quindedim dies ejus confessionem exceperat, sola Extremaunctione eum munit; qua vix finita Sigibertus decedit.

Utrum parochus bene egerit.

## DE LITURGIA

Quomodo S. Eucharistia distribui seu administrari debeat intra Missam pro diversitate casuum.—Quid de catino ad usum fidelium ad Sacram Synasim accedentium,

---

## Reseña del XXXII Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires

---

Un resumen del grandioso, solemnísimos y hasta ahora insuperable acontecimiento eucarístico del Plata, bien merece los honores de una crónica, aun cuando haya de ser de corta extensión y, por consiguiente, incompleta.

### Llegada del Legado

El día 9 de octubre, en el desembarcadero de Buenos Aires y en las calles adyacentes un gentío inmenso. Al frente de él destácase la figura del Presidente de la República Argentina, general Justo, a quien acompañan los ministros de Relaciones Exteriores y Marina y el Intendente de la ciudad. No muy lejos se ve al Nuncio de Su Santidad, Cardenales, Arzobispos y Obispos, representantes diplomáticos, comisiones de organismos católicos, etc. etc.

De pronto los buques hacen sonar sus sirenas, las campanas todas de las iglesias lanzan al aire sus más alegres notas, las bandas militares tocan marcha, la muchedumbre prorrumpe en vítores y aplausos incesantes. Es que acaba de arribar al puerto el trasatlántico italiano «Conte Grande», que enarbola la bandera blanca y amarilla, y sobre su cubierta aparece el Cardenal Pacelli, Secretario de Estado de Su Santidad y Legado Pontificio para este Congreso.

Su Eminencia desembarca. La Compañía naval rinde honores. El Presidente de la República le estrecha la mano. El intendente de Buenos Aires, doctor Manzano, le besa el anillo y, lleno de emoción, pronuncia este discurso, que no podemos menos de reproducir íntegro:

### Habla el Intendente

«Eminencia reverendísima! Saludo en Vos al soberano más poderoso de la tierra. Su poder no está fundado en la fuerza ni en la grande,

za material. Sus armas no son mortíferas, porque son armas de vida. Es el más poderoso y también el más grande. Su fuerza es sólo espiritual. Por eso, todos los pueblos pueden verle engrandecer sin peligro para ninguno de ellos, y para mayor gloria de todos. Por eso, todos los Estados, comenzando por aquellos cuyo poder político se base en el pueblo, pueden inclinarse ante ese soberano sin desdoro del propio. Por eso, el imperio de esa soberanía, a la cual sirve la conciencia de cada hombre, se hace más libre cuanto más responsable y dueña por tanto de la responsabilidad soberana.

Llegáis, señor, a estas playas argentinas en un momento trágico para la historia del mundo. Todo está pareciendo indicar que estamos en medio de una crisis de la civilización, en una nueva etapa, en un nuevo ciclo histórico. Hay millones y millones de seres humanos en el mundo que carecen de pan de y trabajo. La miseria sacude muchas vidas, quizás más que nunca, y los Estados y los pueblos tratan afanosamente de hallar solución a los diversos problemas. La conciencia humana debe sentir, tiene que sentir una hora de justicia. Cada uno ha de tener la suya, cada uno ha de recibir su parte en la organización del Estado y de la sociedad. El Estado debe dar su parte de trabajo, para que por la acción de todos y de cada uno se salve la dignidad humana.

Vuestra presencia a las puertas de Buenos Aires aparece a nuestro espíritu como un símbolo de la presentación de Jesús a las puertas de Jerusalén. No supo conocer Jerusalén la presencia de Jesús. Dios le dió ese día, refiere el Evangelista, para que conociera lo que podría traerle la paz y la justicia. Pero todo estaba oculto a sus ojos. Por eso dijo Jesús: «Vendrán días sobre ti en que tus enemigos te circunvalarán y te rodearán de desdoro por todas partes y te echarán por tierra a ti y a tus hijos y no dejarán de ti piedra sobre piedra, por cuanto que has desconocido el tiempo en que Dios te ha visitado».

Sois Emisario de Cristo Rey que traéis a todos los hombres un mensaje de paz. Que ese mensaje sea escuchado, es el voto fervoroso con que saludamos vuestra llegada a Buenos Aires. Que nos sea dada la paz del Señor. Ella no está fundada en las conciencias inermes, ni en los hombres indefensos. No basta quitarles a los hombres y a los pueblos los instrumentos de muerte. Caín no necesitó de muchas armas mortíferas para matar a su hermano. Es necesario que la conciencia humana renuncie para siempre a la guerra del hombre contra el hombre. Fray Luis de León tiene una página magnífica en que expresa este pensamiento poéticamente. «La armonía de la vista, de este cielo que se nos descubre ahora, y el concierto que tienen entre sí estos resplandores de las luces en él, nos dan de la paz suficiente testimonio. Porque, ¿qué otras cosas, sino ciertamente paz, y una imagen perfecta de ella, es esto que vemos ahora en el cielo y que con tanto deleite se nos viene a los ojos? Si estamos atentos a lo que nos pasa, veremos que

este concierto, este orden de las estrellas, pone nuestras almas en los cielos. Las pasiones turbadas, que calurosamente se movían en nuestros pechos, se van aquietando poco a poco y como adormeciéndose y reduciéndose a su lugar propio. Sabemos que la paz de Cristo es la paz de la armonía y del sosiego; pero ese sosiego no es la prosperidad ni la abundancia. Jerusalén estuvo en la opulencia, como lo dijeron las palabras de David, quien se preguntaba: «¿Feliz llaman al pueblo que goza de estas cosas? Feliz llamo yo—se respondía—al pueblo que tiene al Señor por su Dios». En ninguna parte la justicia se manifiesta más claramente que en el templo. El templo es la morada de la justicia. La plegaria de cada uno tiene el valor que le da su propio fervor, sin distingair el ignorante del sabio, el peor o el mejor, el rico del pobre. Es el único lugar en que existe un valor conjunto, un valor espiritual. En la oración de cada uno surge una oración común. Volvamos al Evangelista, que concluye: «Todos los días enseñaba en el templo». Yo he de decir: «Todavía sigue enseñando en el templo».

Cristo, desde su Tabernáculo, es como un prodigio de amor que supera todos los milagros y todos los prodigios. Jesucristo está allí, como entonces, presente en la Tierra. Cada pueblo, cada hombre y cada alma es el Jerusalén que quería conquistar. La posición es la misma. Conseguir que el hombre, al renunciar por su corazón a las cosas materiales, se eleve sobre aquéllas y adelante en el terreno de la posesión de la Jerusalén celeste, la tierra de las bienaventuranzas, que está desligada de violencias y de injusticias. Por eso será bienaventurado este pueblo, porque conoce su hora y comprende el mensaje de Cristo en este momento de paz que le ha sido dado.

La ovación que acoge las últimas palabras del Intendente dura largo rato.

### **Respuesta del Cardenal**

El Legado Pontificio, emocionadísimo, respondió en castellano.

Comenzó agradeciendo vivamente las palabras halagüeñas dirigidas por el Intendente de Buenos Aires, por lo que significan para su persona, pero más que nada por lo que tienen de adhesión para el Santo Padre, el Soberano más poderoso y más grande de la tierra. Vivísimo júbilo le produce el concepto que toda la noble nación argentina tiene del Legado del Papa. Señala la significación grandiosa del hecho de su llegada a la República.

Es la primera vez—dice—que un representante del Sacro Colegio Romano, en representación del Pontífice, viene a la América española. El momento elegido para ello no puede ser más solemne, y a él se une la emoción de contemplar a un pueblo hidalgo, a una tierra donde ha hecho maravillas la Naturaleza y que está sembrada de grandes recuerdos históricos. Afirma que ésta será, sin duda, la manifestación católica más grandiosa que ha presenciado la América española, y,

glosando las palabras del Intendente argentino invita a todos a gozar estos días de serena paz evangélica y de fervores sobrenaturales.

Termina saludando al pueblo bonaerense con encendido afecto, a la par que expresando a todos su gratitud y dándoles su bendición.

Interminables aplausos cubren el final del discurso del Legado.

Las fuerzas navales tocan su marcha, mientras Su Eminencia sale del desembarcadero. El espectáculo es emocionante. La muchedumbre invade el muelle y colma las aceras de las calles y plazas hasta la Avenida de Mayo, donde se ha organizado el desfile. Entretanto, no cesa de oírse el toque de Sirenas, el repique de campanas y los vítores y aclamaciones del gentío. Seguidamente se organiza la comitiva. En coches descubiertos van colocándose las autoridades, los diplomáticos, los Cardenales de París, de Lisboa, de Río Janeiro, de Polonia, los Prelados españoles y americanos. En la última carroza de gala toman asiento el Presidente de la República y el Cardenal Pacelli. El recorrido es triunfal, y el júbilo indescriptible.

### **En el Parque de Palermo**

El escenario escogido para celebrar el triunfo de la Eucaristía es el parque considerado como el más grande del mundo. En medio de él los católicos argentinos han erigido una cruz gigantesca de 35 metros de altura, sobre una plataforma, que está alrededor del monumento a España; esta cruz tiene a cada lado un altar.

El día 10 de octubre fué declarado festivo por el Gobierno, a fin de que todos los empleados y obreros puedan asistir a las grandes ceremonias.

A las ocho de la mañana, las tribunas, que pueden contener ciento cincuenta mil personas, se hallan totalmente llenas. El gobierno ocupa otra especial, decorada en azul, oro y blanco. También a los Prelados y al clero se han destinado las suyas.

Precedido por los Cardenales, veinticuatro Obispos y sesenta sacerdotes y revestido de capa pluvial blanca y oro con su escudo de armas, avanza el Cardenal Pacelli hasta el pie del altar. Se arrodilla, mientras un coro de quinientas voces entona el «Ecce Sacerdos Magnus», que 400 altavoces estratégicamente distribuidos hacen llegar a toda la inmensa muchedumbre.

El Arzobispo de Buenos Aires, Monseñor Copello, oficia en la Misa. La Schola interpreta el «Veni Creator», léense en latín y castellano las bulas papales; pronúncianse los discursos de bienvenida y el Cardenal Legado da la bendición a los fieles. La ceremonia que ha sido radiada a todo el mundo termina cantándose el himno del Congreso.

¡Así se inaugura la gran Asamblea Eucarística Internacional!

### **La comunión de los niños**

¿Cuántos se reunirían, a las ocho de la mañana de aquel día 11, en

el Parque de Palermo? Las agencias nos transmiten la enorme cifra de setenta y cinco mil niños, a quienes doscientos cincuenta sacerdotes distribuyen el pan divino en la Santa Misa que celebran cuatro señores Cardenales, simultáneamente, en cuatro altares levantados alrededor de la gran Cruz. ¡Qué espectáculo tan consolador para Aquél que dijo un día: «Dejad que los niños se acerquen a Mí»!

Si entrásemos en pormenores, que nuestros lectores habrán podido saber por la prensa, no acabaríamos nunca.

También en este día se celebraron funciones religiosas especiales para treinta naciones distintas en sus propios idiomas, solemnidades eucarísticas para obispos y sacerdotes en la Basílica del Santísimo Sacramento, y, a las seis de la tarde, la primera Asamblea General con un discurso sobre el primer tema: «Cristo Rey en y por la Eucaristía», y diversas alocuciones de delegados extranjeros. Termina el grandioso acto con la bendición solemne del Santísimo.

A las diez de la noche concéntranse en la Plaza del Congreso jóvenes y hombres para tomar parte en la procesión que ha de recorrer la Avenida de Mayo hasta la plaza del mismo nombre. Las siete calles que afluyen a la mencionada Plaza del Congreso están por completo llenas de gente. Se habrán reunido medio millón de personas para contemplar aquel imponente desfile de doscienta mil varones, fervorosos cruzados de la Eucaristía que han de comulgar a media noche en la misa que celebra el Excmo. Sr. Dr. Gomá, Arzobispo de Toledo, cerca de la Pirámide de Mayo, mientras en la Santa Iglesia Catedral de Buenos Aires la Adoración Nocturna monta guardia a su Rey.

### **El «Día de Colón»**

Coincide con el 12 de Octubre, consagrado a nuestra Señora del Pilar y a la fiesta de la Raza. En el inmenso teatro Colón celébrase una función de gala, brillantísima, a las nueve de la noche. El doctor Gustavo Zubiría y el Excmo. Sr. Arzobispo de Toledo pronuncian elocuentísimos discursos, que electrizan al público. ¿Por qué no habías de tener más espacio para recoger sus frases más escogidas?

Pero fuerza es pasarlas por alto, porque nos parece más propio de esta reseña trasladar aquí las notas, que ha publicado la Prensa, del magnífico discurso del Rvdo. Sr. Obispo de Madrid, repetida y estruendosamente aplaudido por todos los asistentes. Su tema, en la segunda Asamblea General del Congreso, el siguiente: «Cristo Rey en la vida moderna». Habla después de los delegados extranjeros de Checoeslovaquia, Cardenal de Lisboa, de Norteamérica, Irlanda, etc., etc.

El «speaker» anuncia a la muchedumbre la presencia del Dr. Eijo en la tribuna de los oradores. He aquí las palabras de éste:

### **Cristo Rey en la vida moderna**

Recoge el insigne Prelado de Madrid los aplausos a España, y dice

que los distribuye como ramos de flores, como dos oraciones: uno, a los pies de Jesús Sacramentado; otro, a los pies de la Virgen Santísima de Luján, para que sean una oración al Cielo por la madre España.

Late mi pecho al contemplar a la gloriosa nación argentina convertida en altar de Cristo-Rey, y en torno suyo, aclamándola y adorándola, todos los pueblos de la tierra y con mayor entusiasmo sus hermanos americanos, y en medio de ellos, con mayor orgullo que ninguna otra nación, posando en sus ojos dos lágrimas, aquella que le dió la vida de la civilización, su sangre, su lengua, y su fe a Cristo, para quien te engendró: tu madre España, que en este día de tu exaltación llora más que nadie.

Recuerda luego que la nota característica de la vida católica moderna son los Congresos Eucarísticos. Tras unos párrafos históricos, dedicados a la obra del descubrimiento, dice que la Argentina da en estos momentos al mundo la nota del progreso, porque la hora presente en todo el mundo no es la hora de la impiedad ni de la indiferencia; es la hora de la fe hacia Dios. La impiedad ha consumado su obra y ha envenenado el corazón de la humanidad; pero se ha anticipado la luz del nuevo día, la luz del Evangelio. La Humanidad no puede vivir sin Dios, como los hombres no pueden vivir sin los hombres; necesitamos los unos de los otros. Los necesitamos en su miseria y los necesitamos en su riqueza.

Entra en su tema, «Cristo-Rey en la vida católica moderna». Alude inmediatamente a la Fiesta de la Raza. La indiferencia y la neutralidad son imposibles ante Cristo. O se le odia o se le ama, o Cristo reina entre nosotros o renunciamos a El; y su reino es la paz, la tranquilidad, el orden, la justicia, la libertad, la concordia. Hace resaltar los estragos del laicismo en todo el mundo.

Avivad la verdad cristiana en vuestras inteligencias y difundidla siempre. Muchos, que por buenos católicos se tienen, ni siquiera recuerdan el catolicismo; estudiad y enseñad la verdad cristiana y estudiad también su eficacia redentora a través de los tiempos.

Yo bien sé—añade—que allá, como acá, la Prensa anticristiana falsea los hechos para cubrir de descrédito a la España católica. Yo bien sé que a muchos esa leyenda negra y ese desprestigio los ha extrañado.

Pero la verdad triunfa siempre, y la verdad hoy sale del fondo de los archivos donde se guardan los documentos auténticos y fehacientes; ha vuelto por nuestro pasado glorioso, que es nuestro honor, y por la gloria de nuestra Religión, que es nuestra vida.

Estudiad vuestra historia, que es historia de España, que es también historia eclesiástica, que es historia de civilización cristiana.

En nombre de Dios yo os digo que cumpláis el cuarto mandamiento de la Ley de Dios: amad a vuestros padres; defendedlos con la verdad, defended la grandeza y la pureza de su fe, la grandeza y la nobleza de sus obras y la nobleza y el heroísmo de sus almas.

Habla luego de la caridad en la Eucaristía, de la bancarrota del materialismo en el mundo, y termina volviendo al tema de la fiesta del día: la Hispanidad. Dios con nosotros—agrega—. Lo que Dios unió, el hombre no lo separe. Avivemos en nosotros el espíritu de la hispanidad.

No es una raza; es el espíritu sobrenatural, que nos convierte en instrumento, en brazo de Dios para la defensa del Papa y de la Iglesia; de la moral y del Evangelio y del espíritu cristiano por el mundo. En la hispanidad Dios ha fundido muchas razas: la latina y la árabe, los blancos y los de color.

Estos territorios, que hoy contemplo llenos de felicidad y de gloria sobrenatural, de la realeza de Cristo-Rey, son el porvenir de la humanidad. Son la reserva del género humano. El porvenir es vuestro y con vosotros, para bien de la civilización y gloria de Cristo.

Si cumplís y cultiváis el desarrollo de la Iglesia, os encontraréis a la cabeza del mundo, ahora que el mundo vuelve a ella.

Delirantes aplausos cubren la voz del orador en sus últimos párrafos.

La inmensa multitud entona el «Tantum ergo» y luego el himno oficial del Congreso. El espectáculo es imponente.

### **Homenaje a la Patrona**

La Argentina, como el Uruguay y el Paraguay, tiene también su Abogada y Defensora: es la Virgen de Luján. Ha sido nombrada Patrona del Congreso y justo es que éste le rinda su homenaje. A ella acuden los asambleístas, en la Misa del amanecer del día 13, para impetrar la paz de las naciones.

El grandioso acto encierra, además una manifestación religioso-patriótica inenarrable. Cuatro Cardenales y cuatro grupos de sacerdotes comienzan a repartir la sagrada comunión, que termina a la una y media de la tarde. La reciben, de gran uniforme, el Presidente de la República, los miembros del Gobierno, los jefes y oficiales del Ejército, los marinos y los soldados. Miles de hombres, que se alinean en cuatro grandes avenidas del Parque y que, después desfilan marcialmente ante el Cardenal Pacelli y demás autoridades eclesiásticas, civiles y militares. Es notable la alocución que pronuncia el general Casola Castaño, después de izada la bandera argentina y que omitimos por falta de espacio.

### **Tercera reunión en Palermo**

Se abre con el himno «Salvad a la Argentina». Nuevos Delegados extranjeros, el Arzobispo de Sarajevo por los croatas, el P. Martindale S. J., por los ingleses, el Arzobispo de Puebla de los Angeles por México, el de la Asunción por el Paraguay, el Dr. Savalle por el Uruguay, y el Obispo de Tulia por Venezuela, hablan cada cual por sus representados.

El Arzobispo de Santa Fe desarrolla el tema del día: «Cristo-Rey en América». Describe con arrebatadora brillantez la muchedumbre de peregrinos llegados al Congreso de todo el mundo, y más particularmente de América; hace un elocuente recorrido histórico de las principales manifestaciones de la devoción a Cristo Jesús en todas las naciones hispano-americanas desde los días de la colonización; celebra en párrafos de honda emoción la unidad de creencia, precioso legado de la España colonizadora.

Se entona a continuación el himno eucarístico, que cierra el acto.

### **Pontifical solemnísimó**

La pluma no acierta a describirlo. Mudos de asombro y no cansándonos de dar gracias a Dios por sus glorificación en la Eucaristía, hemos seguido los principales actos del domingo 14 de Octubre, clausura del Congreso, que la radio se ha encargado de transmitirnos.

¿Cuándo ha visto la ciudad del Plata día como éste? ¿cuándo volverá a verlo? Más de 300.000 personas han entrado en la capital la víspera por la noche y la mañana de este día: 110.000 automóviles y 160 trenes especiales han traído de provincias innumerables forasteros.

El Cardenal Pacelli se dirige hacia el altar, precedido de 120 Prelados menores, 80 Obispos, 10 Arzobispos y 4 Cardenales. Le han ayudado en la Misa 130 ministros del altar y 30 del trono. Han asistido a ella el Presidente de la República, los miembros del Gobierno y el cuerpo diplomático y una muchedumbre de 1.350.000 personas.

En su homilía de diez minutos el Cardenal Legado habla sobre la significación del Reino de Cristo, diciendo que «los heridos del mundo necesitan de Cristo Rey Inmortal y Dios de los siglos. Este Congreso es una llamada poderosa a Cristo Rey. Ante el Reino de Cristo la propaganda subversiva se retira y los malos quedan vencidos. La fe triunfará. La Asamblea de hoy es un goce anticipado del día del triunfo de su Reino y Amor. Las divisiones del Reino son: paz entre los hombres y libertad para todos los hombres. El mundo necesita transformarse en el Corazón de Dios. La Eucaristía es la manera suprema de efectuarlo y lograr la paz en todo el mundo».

### **Habla el Papa**

Silencio impresionante. Desde la radio del Vaticano el Pontífice se dirige a los congresistas de Buenos Aires. Su discurso dura tres minutos. He aquí sus augustas palabras:

•Cristo Rey eucarístico vence.

Cristo Rey eucarístico reina.

Cristo-Rey eucarístico impera.

Hemos vuelto a pensar en estas palabras con gran júbilo, amadísimos hijos, mientras seguíamos, casi presentes, por medio de la «radio», cada día y cada hora vuestros trabajos.

Al cumplirse feliz y solemnemente vuestro glorioso Congreso, Nos complacemos en añadir, llenos de gozo: Cristo-Rey de la Eucaristía triunfa.

Quiera el Señor que, juntamente con la victoria, el reino y el imperio que a nuestro Mansísimo pertenecen, llegue también a todas partes del orbe y a todas las inteligencias y a todas las voluntades el pacífico triunfo de las nobilísimas tierras argentinas.

De tal modo que este pobre mundo, que vemos afligido con efusión de sangre fraterna y real, pueda encontrar la paz verdadera y estable, libre de tantos malos; la paz de Cristo en el Reino de Cristo.

Con estos votos y esta plegaria que, suplicantes, alzamos a Dios, en la persona de Cristo, extendemos hacia vosotros todos nuestra mano paterna con grande amor, y os enviamos con estas palabras la Bendición Apostólica.

Por intercesión de la Beata María siempre Virgen de Luján, especial Patrona de la República Argentina; del Beato Miguel Arcángel, del Beato Juan Bautista, de los Beatos Apóstoles Pedro y Pablo, de los Beatos Mártires Roque González, Alfonso Rodríguez y Juan del Castillo, con todos los Santos, la bendición de Dios omnipotente Padre, Hijo y Espíritu Santo descienda sobre vosotros y permanezca siempre».

### La procesión triunfal

Cada vez se siente uno más pequeño, a medida que ha de reseñar actos más grandes. El de esta tarde última del Congreso ha revestido todos los caracteres de una verdadera apoteosis de la Eucaristía. Aquellos dos millones de fieles, que cantan una veces y oran otras, siempre con fervor, mientras la custodia en su **plataforma rodante** (así lo oímos decir repetidamente al «speaker») lentamente va avanzando entre filas de los concurrentes desde la Iglesia del Pilar hasta el Monumento de los Españoles, en el Parque de Palermo, donde a las seis y media se entona el magnífico Te Deum de clausura, bendice el Señor a sus hijos desde el Sacramento de su amor, resuena la voz del general Justo, que consagra su Patria a Cristo Rey, y la del Cardenal Legado, que pone el broche de oro al Congreso; todo esto no encontrará jamás pluma de hombre que sepa narrarlo dignamente.

Reflejo de los nobilísimos sentimientos, que en aquellos días embargaban al pueblo argentino, es el discurso presidencial a que antes nos referimos,

## Consagración a Cristo-Rey

«Señor del Universo, Dios de las naciones y de los pueblos, de los grandes y de los humildes, que constituís el divino faro que guía a los hombres en medio del impenetrable misterio de la vida; luz del Evangelio, esperanza de la naturaleza en cada primavera y esperanza de la humanidad en cada niño; Dios del perdón, de misericordia y de amor, que bendices a las madres, tanto a las que siguen vuestras divinas enseñanzas y colocan bajo las alas immaculadas de los ángeles las cunas de sus hijos, como a las que, extraviadas de su senda por el error y la ignorancia, se muestran santificadas por el amor y la maternidad; Dios de justicia y de bondad, que apareces ante nuestros ojos en cada estación de la naturaleza. Os presentimos Señor, a través de todo lo creado, aunque no te pueda abarcar nuestra pobre inteligencia. Os presentimos a través de todo lo infinitamente grande, en la armonía del mundo, en el movimiento de los astros rutilantes que pueblan el firmamento, en cada espectáculo magnífico de la Naturaleza.

Os presentimos a través de lo incomprensiblemente pequeño que percibe nuestro sentido, comprobación también palpable de vuestra infinita grandeza. Os amamos y bendecimos por el ardor que ponéis en nuestros corazones, por las bellas esperanzas con que nos alentáis y reconfortáis hasta el borde mismo del sepulcro. Te adoramos, Señor, porque nos hicisteis el favor de vuestra visita. Permitidme que alce mi voz para pedir os la protección de vuestro poder bajo el dulce patrocinio de vuestra Santa Madre. Escuchad Señor, la plegaria que os dirige uno de vuestros hijos más humildes en el instante en que se ve al frente de un pueblo creado por vuestra divina voluntad. Permitidme que renueve el juramento en que ya os invocó de servir fielmente a su pueblo haciendo público, sincero, solemne testimonio de su gratitud, de su fe y de su amor. (Ovación).

Agradecemos los dones con que vuestra mano pródiga enriqueció los pueblos de su Patria. Hombres de todas las latitudes nos hemos reunido en esta ciudad de Buenos Aires para reconfortar la fe y para ser también cada día más dignos de vuestra santa protección. En estos días en que la Sagrada Eucaristía ha congregado a tantos de vuestros hijos y a tantos de sus pastores, argentinos y extranjeros, residentes y peregrinos, venimos a postrarnos ante Ti, Señor, para que nos llenes el corazón de esperanzas, para que nos hagas a cada uno más bueno, más noble, más feliz y más hermano en vuestros hermanos (Ovación).

Redentor nuestro, he aquí a vuestras plantas a un creyente que os dice: Señor Todopoderoso, haced que sobre el pueblo argentino descienda la paz: en el corazón de todos tus hijos, en sus hogares, en la nación entera, en América, en la humanidad entera, que tanto lo necesita, que tanto sufre y llora por haber abandonado vuestra divina senda. Señor de las naciones, haced que el hombre, a quien hicisteis a vuestra imagen, viva en paz con su conciencia, en la plena paz del co-

razón. Señor, Jesucristo, en estos días de júbilo y de gloria que vivimos, porque nos dedicamos por entero a vuestro culto, aquí en esta tierra, donde casi no hay abismos que separen a los hombres de los hombres; en este pueblo, haced que el trabajo fructifique con nuestra vida desde los campos hasta las fábricas, desde las humildes viviendas hasta los suntuosos palacios.

Clamor, aspiraciones generosas que desfilan ante vuestros ojos, hacia la bandera de la Argentina, acaudillando no sólo a cien millones de hombres libres regidos por sus instituciones, tal vez no perfectas, como toda obra humana, pero por lo menos constantemente perfectibles; cobijando no solamente a cien millones de hombres libres sino también a cien millones de hombres buenos, que reconozcan y acaten vuestro divino Evangelio de humildad, de paz, de fraternidad y de amor. ¡Señor Sacramentado, los católicos nos consagramos a vos! ¡Señor, bendecid a nuestra Patria, protegedla, Señor!»

### **Alocución final del Legado**

«Tengo en estos momentos un sentimiento de emoción y de gratitud profunda. Vuestro Congreso Eucarístico es el más optimista. De todos los rincones de la tierra han llegado peregrinos para adorar el Sagrario. Ha valorado el esplendor de las fiestas el jefe supremo del Estado, el excelentísimo señor Presidente de la República, que en estos días ha dado a su pueblo pruebas luminosas de fe por la consagración de su Patria al Rey de la Eucaristía. Por eso, el Legado del Vicario de Cristo tiene que dar las gracias más sinceras a cuantas personas han contribuido a estas fiestas solemnísimas, llenas de un fervor incomparable. Y puedo aseguraros que el corazón del Sumo Pontífice se llena de gozo y que sus hijos se estremecen al comprobar por la «radio» el éxito gigantesco de esta manifestación cristiana. (Ovación).

Es preciso que estas manifestaciones gloriosas de fervor, de fe, de entusiasmo, no se limiten al especto exterior que se esfuma con las notas de los himnos religiosos y con las flores encantadoras, pero caducas, que ahora adornan la ciudad. Este Congreso ha de ser para vosotros el aprovechamiento de la gracia, que Jesús pone en vuestros corazones. La huída del pecado, la lucha contra las pasiones, la pureza de las costumbres, de la vida católica, en la manera individual, familiar y social».

Así terminó este XXXII Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires, al cual tantos millones de peregrinos asistieron personalmente y cuyos ecos tuvo la dicha de recoger por la radio todo el mundo católico.

## Ordenados diocesanos en Adviento de 1934

### TONSURA

Fray Bernardo Martínez Grande, Carmelita.

### OSTIARIADO Y LECTORADO

Don Rafael Cubero Martín.

- » Rafael Madueño Canales.
- » Pascual Santiago Huertas.
- » Francisco Luque Jiménez.
- » Antonio Sánchez García.
- » Jesús Fernández Palomo.
- » Manuel Márquez González.
- » Juan Velasco Gálvez,
- » Juan A. García Sánchez.
- » Joaquín Muñoz León.

### EXORCISTADO Y ACOLITADO

Don Juan Gallardo Redondo.

### SUBDIACONADO

Don Rafael Pérez Cabanás.

Fray Agustín Viana Fernández, Carmelita.

- » José González Delgado, Carmelita.
- » Honorio Flores Heredia, Carmelita.

### DIACONADO

Fray Pedro Tomás Benítez García, Carmelita.

### PRESBITERADO

Don Enrique Burgos García.

- » Tarsicio Moreno Redondo.
- » José Murillo Murillo.
- » José Alias García.
- » Gabriel Velasco Gálvez.
- » Luis Castro Márquez.

**DIÓCESIS DE CÓRDOBA****Trimestre de 1.º de Octubre de 1934**

RESUMEN de las Misas segundas que se han celebrado en esta Diócesis durante el trimestre antes expresado, con obligación de ceder el estipendio en favor del Seminario diocesano.

PARROQUIA	Número de la relación	MISAS		LIMOSNAS	
		Colec-turía	Varias inten-ciones	Colec-turía Ptas. Cts.	Varias inten-ciones Ptas. Cts.
Las Pinedas . . . . .	1	»	1	»	5'00
Jauja . . . . .	2	13	»	32'50	0'00
Helechar. . . . .	3	16	»	40'00	0'00
Cardeña . . . . .	4	12	4	30'00	10'00
Córdoba. San José y Espiritu Santo	5	1	3	2'50	12'00
Trassierra . . . . .	6	16	»	40'00	0'00
Lucena. Santiago . . . . .	7	13	»	32'50	0'00
Esparragal . . . . .	8	15	»	37'50	0'00
Belalcázar (2.º trimestre)	9	»	26	0'00	78'00
Belalcázar . . . . .	10	1	27	2'50	81'00
San Sebastián de los Ballesteros.	11	16	»	40'00	0'00
Villanueva de Tapia . . . . .	12	15	»	37'50	0'00
Baena. San Bartolomé . . . . .	13	9	»	22'50	0'00
Almodóvar del Río. . . . .	14	16	»	40'00	0'00
Lucena. Santo Domingo. . . . .	15	3	3	7'50	7'50
Palenciana . . . . .	16	2	14	5'00	45'00
Villaviciosa . . . . .	17	13	3	32'50	8'25
Córdoba. San Andrés . . . . .	18	12	»	30'00	0'00
Cuenca . . . . .	19	14	»	35'00	0'00
Luque (2.º trimestre)	20	12	4	30'00	10'00
Luque . . . . .	21	13	3	32'50	7'50
Doña Mencía. . . . .	22	11	»	27'50	0'00
Pedro Abad . . . . .	23	10	6	25'00	18'00
Valenzuela . . . . .	24	16	»	40'00	0'00
Obejo . . . . .	25	16	»	40'00	0'00
Villanueva del Rey. . . . .	26	14	»	35'00	0'00
Villaralto. . . . .	27	14	2	35'00	5'00
Castuera . . . . .	28	9	»	22'50	0'00
Montemayor (2.º trimestre 1934)	29	1	»	2'50	0'00
Montemayor . . . . .	30	6	2	15'00	5'00
Suma y sigue. . . . .		309	98	772'50	292'25

PARROQUIA	Número de la relación	MISAS		LIMOSNAS	
		Colecturía	Varias intenciones	Colecturía Ptas. Cts.	Varias intenciones Ptas. Cts.
Suma anterior.		309	98	772'50	292'25
Villanueva del Duque	31	18	4	45'00	13'00
Guadalcazar	32	12	»	30'00	»
Sumas totales.		339	102	847'50	305'25

Córdoba 4 de Diciembre de 1934.

## NECROLOGÍAS

El 23 de Noviembre anterior falleció en el Hospital de Jesús Nazareno de esta capital la Hermana Agustina del Corazón de Jesús, en el siglo Josefa Zamorano Reyes, de 39 años de edad y nueve de profesión religiosa, confortada con los Santos Sacramentos.

\*\*

El 25 del mismo mes, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, descansó en el Señor, en el Convento de Santa Isabel de los Angeles de Córdoba, Sor Francisca María del Pilar, en el siglo Francisca Celada Martínez, de 68 años de edad y 46 de religión.

\*\*

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, entregó su alma a Dios, el día 14 de los corrientes, el Presbítero don Leopoldo López Malo, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, a los 62 años de edad.

R I P A.